

СБп

Ликутей сихот по-русски

Беседы Любавического Ребе

Бо

Том 16, сиха 1

Главный редактор проекта: р. Шевах Златопольский

Перевод: р. Дан Златопольский

В заслугу посланников Любавического Ребе

1.

В начале законов об освящении месяца Рамбам пишет: «Месяцы года являются лунными, как сказано¹: “Всесожжение, приносимое из месяца в месяц“, и сказано²: “Этот месяц вам глава месяцев“... а годы, которые мы считаем, являются годами солнечными, как сказано³: “Храни месяц весенний“».

Смысл в следующем: лунный месяц состоит примерно из двадцати девяти с половиной дней. За этот период луна совершает полный оборот. Солнечный год состоит примерно из трехсот шестидесяти пяти дней с четвертью. За этот период совершает оборот солнце.

В приведенной *ѓалахе* Рамбам устанавливает два закона:

- 1) Месяцы года следует считать в соответствии с оборотом луны. Это значит, что месяц не является двенадцатой частью солнечного года (как считают большинство народов, которые делят солнечный год на двенадцать частей, и называют их месяцами). Месяцы являются лунными.

- 2) Все же, Песах должен праздноваться именно в весенний период⁴, а времена года соответствуют движению солнца (солнечный год длиннее лунного примерно на одиннадцать дней). Поэтому **годы** считаются по оборотам солнца. По этой причине каждые два-три года суд делает год високосным, чтобы Песах пришелся на время весны.

В следующих главах Рамбам объясняет, что календарь, который мы используем в наше время (который составил рабби Гилель) построен таким образом, чтобы при завершении каждого цикла (девятнадцати лет) лунные годы равнялись солнечным. «При завершении девятнадцати лет остаток солнечных дней будет составлять один час и четыреста семьдесят пять частей»⁵.

Комментарий к Рамбаму задает вопрос: ведь в таком случае, когда наберется большое количество остатков (состоящих из часа и 485 частей) время весны (период нисана) придется на следующий месяц – на месяц ияр! Он отвечает: «Придет учитель праведный и известит нас».

¹ Пинхас, 28:14.

² Бо, 12:2.

³ Рээ, 16:1.

⁴ Рош ѓа-Шана, 21а.

⁵ Рамбам, законы об освящении месяца, гл. 6, ѓалаха 10.

[Следует заметить, что даже учитывая все остатки, период нисана будет выпадать на месяц нисан все шесть тысяч лет, на протяжении которых существует мир].

Следует понять: «Хранить месяц весенний» означает не только то, что месяц нисан должен выпадать на время весны, но и что **Песах** должен быть весной [как постановляет сам Рамбам: если по вычислениям суда период нисана выпадет на шестнадцатое нисана (день после наступления Песаха), то год превращают в високосный, чтобы **Песах** выпал на время весны]. Таким образом, непонятно:

Из-за множества остатков солнечных лет (1 час и 485 частей) до сих пор (и даже до времен Рамбама и еще раньше), период нисана уже много раз выпадал на несколько дней после пятнадцатого нисана. Как же это соответствует закону «Храните месяц весенний», согласно которому Песах должен выпадать именно на период весны?

2.

Можно ответить на основе того, что Рамбам приводит далее⁶: остаток часа и 485 частей получается лишь по мнению Шмуэля, согласно кото-

рому солнечный год состоит из трехсот шестидесяти пяти дней с четвертью. Но по мнению рава Ады, солнечный год состоит из трехсот шестидесяти пяти дней и «меньше четверти дня». В таком случае, в 19-летнем цикле от солнечных лет не остаётся остатка.

Мы считаем годы в соответствии с мнением рава Ады (а не с мнением Шмуэля), как пишут некоторые комментаторы (и как пишет сам Рамбам: «Это вычисление является более истинным чем первое»). Согласно этому порядку, Песах **всегда** выпадает на период весны, и, таким образом, это находится в соответствии с законом «Храните месяц весенний».

Но остается непонятным: солнечные годы должны быть равны лунным для того, чтобы можно было выполнить закон «Храните месяц весенний». Согласно мнению Шмуэля, в каждом цикле у солнечных лет есть остаток. Почему же Рамбам пишет «А почему мы полагаемся на этот подсчет?... Поскольку останется от числа солнечных дней лишь один час...»? Как можно полагаться на этот подсчет? Ведь он не соответствует закону «Храните месяц весенний»!

3.

⁶ Начало 9 гл.

Объяснение в следующем. Рамбам пишет «годы, которые мы считаем, являются годами солнечными, как сказано: “Храни месяц весенний”». Из этого стиха следует не только то, что Песах должен выпадать на время весны, но и то, что Песах всегда должен выпадать на одно и то же время года (поэтому года должны быть солнечными).

Согласно закону «Храните месяц весенний», сказанному **относительно лет**, достаточно чтобы **месяц** нисан пришелся на время весны, даже если период весны наступит в **конце** месяца.

Таким образом, даже по мнению Шмуэля, согласно которому от каждого цикла остается малый остаток солнечных лет, слова «Храните месяц весенний» остаются в силе. В соответствии с его календарем, слова стиха остаются в силе по отношению к солнечным годам в общем – период весны никогда не начнется позже месяца нисан.

Таким образом понятна причина, по которой Рамбам пишет, что он полагается на подсчет Шмуэля – «поскольку останется от числа солнечных дней лишь один час». Согласно этому подсчету, **годы** всегда будут солнечными, времена года будут всегда выпадать на одни и те же ме-

сяцы. Столь малый остаток не является помехой этому.

4.

Но все же следует разобраться. Закон «Храните месяц весенний» относится к Песаху. Песах также должен выпадать на период весны. Следовательно, нам все же требуется прибегнуть к **истинному** подсчету (мнению рав Ады) - ведь именно согласно нему «в цикле не остается остатка». Зачем же Рамбам пишет, что по отношению к общему порядку лет, стих соответствует также мнению Шмуэля, которое **не является** истинной?

Объяснение в следующем.

Рамбам приводит мнение Шмуэля в **законах** об освящении месяца, и из самого этого следует, что это (не просто **мнение** в истинной Торе, а также) соответствует и **постановлению *ѓалахи*** (которая является «совершенной истиной»).

[Рамбам намекает на это словами «Этот подсчет **более** соответствует истине, чем первый». Первый подсчет (мнение Шмуэля) также является истиной. Но «этот подсчет» (подсчет рав Ады) более соответствует истине].

Доказательство тому, что мнение Шмуэля также является постановлением *ѓалахи*: в некоторых законах, которые относятся к подсчету солнечных лет, принимается во внимание **лишь** мнение Шмуэля. К примеру, по отношению к благословию солнца, которое произносится при нахождении солнца в периоде нисана в начале большого цикла (двадцати восьми лет), когда начало периода выпадает на «ночь четвертого дня недели»⁷ - по отношению к этому благословию подсчет идет в соответствии с мнением Шмуэля, а не с мнением рав Ады.

[То же и по отношению к началу молитвы о дожде⁸, и к предосторожности не пить воду в начале периода времени года⁹. Относительно этих законов считаются лишь со мнением Шмуэля].

5.

Ответ станет понятным через прояснение еще одной темы, кажущейся непонятной, в законах освящения месяца. «Суд, который освятил месяц по неведению, в заблуждении или по принуждению (по другой версии: или преднамеренно) – месяц освящен, и все обязаны справ-

лять праздники в соответствии с днем, который освятили как новомесячье»¹⁰.

Непонятно: ведь новомесячье связано с рождением новой луны. Как же возможно, чтобы новомесячьем стал день, в который не родилась новая луна, а который лишь по ошибке освятили судьи?

Рамбам объясняет причину этого постановления («все обязаны справлять праздники в соответствии с днем, который освятили как новомесячье»): «Тот, Кто повелел соблюдать праздники, повелел и полагаться на них». Но это объясняет лишь почему евреи обязаны полагаться на освящение месяца судом. Остается понять: каким образом **этот** день становится новомесячьем, в то время как рождение новой луны произошло в **другой** день?

6.

Объяснение в следующем.

Материальные солнце и луна (как и все материальное) происходят от уровня солнца и луны в высших мирах. Следовательно, день рождения луны считается новомесячьем главным образом потому, что этот день

⁷ *Брахот*, 59б.

⁸ *Таанит*, 10а.

⁹ *Бейт Йосеф*, *Орах Хаим*, конец 555 гл.

¹⁰ *Рамбам*, *законы об освящении месяца*, конец 2 гл.

является днем рождения высшей луны.

Мы постигаем то, что происходит в высших мирах посредством того, что видим в этом мире. Поэтому Тора повелела, чтобы мы устанавливали новомесячье в день рождения низшей луны (полагаясь на свидетелей или на календарь), поскольку это указывает на то, что это время является временем рождения высшей луны.

Но в случае, когда суд назначает новомесячьем другой день, а Тора повелела полагаться на суд, само это указывает, что именно этот день является днем рождения высшей луны. Этим днем является тот, о котором указала Тора – день, который освятил суд.

[В данном случае рождение луны происходит в другой день, поскольку низший мир (по каким-либо причинам) недостойн того, чтобы происходящее на уровне высшей луны, в то же время отражалось на низшей луне].

Подобное можно сказать и о законах, которые связаны с подсчетом солнечных лет (благословение солнца и т.д.). Законы Торы (главным образом) связаны с уровнем солнечных лет в высших мирах. Таким об-

разом, не представляет сложности, что по отношению к этим законам мы считаемся именно с мнением Шмуэля, хоть истинным подсчетом обычных лет в низшем мире является подсчет рава Ады. Тора постановляет, что каждые двадцать восемь лет закон будет таким-то, и связывает его с подсчетом Шмуэля – само это доказывает, что речь идет о начале нового большого солнечного цикла на уровне высших миров. По определенным причинам в низшем мире началом периода обычных лет является другое время (которое соответствует подсчету рава Ады).

7.

Но все еще требует пояснения следующее.

Все, о чем сказано в Торе, а в особенности то, что имеет отношение к практической *галахе*, должно быть понятно на уровне простого смысла. Постановление закона должно быть ясным, несмотря на его возвышенный духовный источник

[Это относится не только к исполнению заповедей, посредством которых мы достигаем духовных уровней, связанных с ними [как, например, заповедь тфилин: именно посредством ее практического исполнения мы достигаем ступени четы-

рех уровней разума и т.д.], но и ко всему, что приведено и сказано в Торе. Слова Торы следует понимать буквально].

Таким образом, сложно понять: ведь благословение на солнце произносится в начале периода нисана в материальном мире. Как же можно сказать, что благословение «творящий мироздание» произносится по отношению к началу духовного периода, в то время как в материальном мире это время таковым не является?

8.

Хоть подобный вопрос можно задать и относительно освящения месяца (как было упомянуто в шестом отрывке) – ведь согласно сказанному выше суд устанавливает новомесячье вне зависимости от рождения луны в материальном мире. Но все же есть различие между рождением луны и началом нового периода, связанного с солнцем.

Новомесячье связано с рождением луны, но по сути своей, оно является (не природным явлением, а) понятием Торы. Это святой день, в него приносят особые жертвы, его освящает суд, или же «освящают его с Небес». Поэтому легче понять, что новомесячье связано именно с рож-

дением высшей луны, даже когда рождение низшей луны происходит в другой день.

Но «период солнца» не является следствием законов Торы. Он является следствием оборотов солнца – солнце возвращается в ту же точку, на которой оно было создано.

Тогда непонятно: ведь по закону Торы, действительность материального мира имеет значение. Как же возможно произносить благословение солнца во время **духовного** начала периода?

Вопрос усиливается: произносить благословение следует, когда человек **«видит»** солнце в начале его периода». Если же он его не видит, то благословение произносить нельзя.

Благословение все же связано с материальным солнцем, хоть иногда оно произносится в связи с началом периода **духовного** солнца!

9.

Объяснение в следующем: дело в том, что подсчет циклов (и согласно подсчету Шмуэля, и согласно подсчету рав Ады) начинается не с первого цикла с сотворения мира, а с цикла еще в мире *Тоѓу*, до того как был создан мир.

Объяснение:

Существует разногласие относительно того, в каком месяце был создан мир. Согласно рабби Элиезеру мир был создан в месяце тишрей, а согласно рабби Йеѓошуа – в месяце нисан. В некоторых местах объясняется, что оба мнения являются истинной: в нисане возникла «мысль» о создании миров, а в тишрее произошло само создание.

Относительно порядка циклов *ѓалаха* установлена в соответствии с мнением рабби Йеѓошуа. Следовательно в подсчет включен цикл, который начался в нисане мира *Тоѓу*, предшествующем тишрею, когда возникла лишь мысль о создании мира.

По отношению к благословию солнца мы считаемся с началом высшего, духовного цикла (хоть он наступает во время, отличающееся от материального). То же касается и других законов, связанных с циклом, по подсчету лишь Шмуэля, с духовным циклом. Подсчет начался в мире *Тоѓу*, и потому не имеет значения, когда наступает цикл в материальном мире – они и не должны наступать в одно и то же время.

Но все же понятно, что начало высшего цикла (духовно) влияет на

солнце материального мира (и потому благословение солнца нельзя сказать, не увидев материального солнца).

10.

Таким образом следует понять и с другой стороны: на основе сказанного, высший цикл соответствует лишь мнению Шмуэля, а не мнению рава Ады. Подсчет рава Ады относится лишь к циклу материального мира.

Как же возможно, что повеление Торы о том, что Песах должен выпасть на весну (что соответствует лишь подсчету рава Ады, но не подсчету Шмуэля), связано именно с циклом материального мира?

Объяснение в следующем:

Цикл материального мира может отличаться от духовного цикла, поскольку в этот период мир недостойно принять высший цикл (превознесенный над материальным миром и над порядком времен).

Это относится именно к самому миру. Но когда речь идет о времени Песаха, который является понятием Торы, цикл материального мира приходится на то же время, что и духовный цикл. Согласно духовному циклу, Песах также постоянно выпадает на время весны.

Но относительно материального мира, высший цикл начинается в другое время, в соответствии с мнением Шмуэля.

11.

Таким образом, понятны слова Рамбама: «Мы полагаемся на этот подсчет» (по отношению к закону о годах – год должен быть таким, чтобы месяц нисан приходился на время весны). Рамбам полагается на мнение Шмуэля, несмотря на то, что по отношению к Песаху (который должен выпасть на время весны) ему все же необходимо прибегнуть к мнению рав Ады:

Дело в том, что отношению к материальному миру подсчет производится в соответствии с мнением Шмуэля. Потому и «год» (который связан с реальностью мира) должен быть постановлен (также) в соответствии с подсчетом Шмуэля.

*Из беседы последнего дня Песаха
5713 г.*